

История подготовки средних медицинских кадров на территории Томской области (дореволюционный и советский период)

Мочалина Л.А.

The history of preparation of medical staff in the territory of Tomsk region (pre-Revolutionary and Soviet period)

Mochalina L.A.

Сибирский государственный медицинский университет, г. Томск

© Мочалина Л.А.

Представлена история развития медицинской службы и подготовки средних медицинских кадров на территории Томской области. Представлены первые лечебные учреждения г. Томска, названы имена их основателей.

Ключевые слова: история медицины.

The history of development of medical service and preparation of medical staff in the territory of Tomsk region is presented. The first hospitals of Tomsk are listed, the names of their establishers are underlined.

Key words: history of medicine.

УДК 614.253.52(571.16):61(09)

Медицинская помощь в Томской губернии в дореволюционный период осуществлялась на низком уровне. Положение с медицинскими кадрами также было тяжелым. Подготовка средних медицинских работников, как и врачей, для Сибири на первых порах осуществлялась в школах европейской части России, чаще всего в Казани, где устанавливались сибирские стипендии. Окончившие повивальные школы так называемые бабки по несколько недель добирались до места назначения. Не редкостью были случаи, когда повивальные бабки, не доехав до места, возвращались назад. Те же, кто попадал в Сибирь, стремились как можно скорее уехать, и только нужда и дальность расстояния заставляли многих из них оставаться в Сибири навсегда.

Так же, как и в европейской части России, здесь широко практиковалась система подлекарского ученичества, которая сохранилась и во второй половине XIX в. Но подготовленных таким образом фельдшеров было очень немного.

В 1878 г. были основаны Томская и Тобольская повивальные школы при женских отделениях больниц Приказа общественного призрения, на 20 воспитанниц каждая. В школы преимущественно набирались неграмотные кандидатки, которые один год учились в приготовительном классе и два года в основном. Малограмотные ученицы принимались сразу в акушерский класс, и для них срок обучения устанавливался в два года.

Как и во всей России, школы Сибири готовили повивальных бабок довольно низкой квалификации, с очень слабым общим культурным развитием, мало знакомых с общемедицинскими вопросами. Некоторые из них не могли правильно расписаться, они не понимали своего положения и своей роли.

Исходя из потребностей подготовки квалифицированных повивальных бабок, знакомых с вопросами ухода за больными и некоторыми методами лечения, в 1884 г. медицинский департа-

мент принял постановление, согласно которому в повивальные школы стали принимать лиц, сдавших вступительный экзамен за прогимназию. В Томске это правило было введено в 1889 г., что значительно улучшило подготовку повивальных бабок.

В 1906 г. Томская повивальная школа была преобразована в акушерско-фельдшерскую с 4-летним обучением. Теперь воспитанницы получали сведения не только по акушерству, но и по другим медицинским дисциплинам в объеме фельдшерского курса. Томская акушерско-фельдшерская школа особенно славилась качеством преподавания. Она имела родильный покой сначала на 4, а потом на 10 кроватей. В числе преподавателей школы были профессора, ассистенты и ординаторы университета. Преподавание строилось на основе широкого использования практических знаний по всем клиническим дисциплинам. Окончившие школу воспитанницы давали обещание, повторявшее в сокращенном виде факультетское обещание врачей. За 28 лет существования Томская повивальная школа подготовила 550 повивальных бабок и за 8 лет, т.е. до 1914 г., акушерско-фельдшерская школа — 98 фельдшерниц-акушерок, 95% которых служили в Томской губернии.

В 1899 г. благодаря настойчивости заведующего кафедрой акушерства и гинекологии Императорского Томского университета профессора И.Н. Грамматикати в Томске был открыт повивальный институт в системе ведомства императрицы Марии. Заведовал институтом и преподавал основной предмет — акушерство — профессор Грамматикати. Институт был рассчитан на 50 входящих учениц, но в 1904 г. их было 93, в 1907 г. — 91. Он располагался на базе родильного дома, имевшего 5 кроватей. Институт готовил высококвалифицированных повивальных бабок, но он не имел необходимой материальной базы. Отсутствие средств и послужило причиной закрытия института в 1914 г.



Иван Николаевич Грамматикати

В дореволюционной Сибири существовал еще один, очень ограниченный, канал подготовки средних медицинских работников — общество Красного Креста. В крупных городах Сибири были созданы местные управления Красного Креста.

По инициативе профессора М.Г. Курлова в 1892 г. при Томском управлении Красного Креста была открыта община сестер милосердия. В 1906 г. в общине было только 4 сестры милосердия (У.Д. Гужикова, М.Н. Ефимова, П.Л. Ибрагимова, А.И. Мамаева), которые в основном обслуживали медицинские учреждения города. В последующие годы количество сестер значительно увеличилось. Так с 1906 по 1914 г. общиной было подготовлено 55 сестер, главным образом для клиник Томского университета. В подготовке сестер принимали участие профессор университета М.Г. Курлов, В.М. Мыш, А.Г. Савиных, С.М. Тимашев и др.



Михаил Георгиевич Курлов

Аналогичные общины сестер милосердия при обществе Красного Креста существовали и в других городах Сибири, но они готовили очень ограниченное число медицинских сестер.

Воспитанники фельдшерских школ были подлинными патриотами Сибири и вместе с врачами отдавали все силы делу охраны здоровья населения.

В 1910 г. на одного врача приходилось 12,5 тыс. жителей и участок радиусом более 30 тыс. верст. Царское правительство почти не заботилось о подготовке средних медицинских кадров в Сибири путем организации здесь средних медицинских школ.

Острый недостаток фельдшерского персонала и его крайне низкая квалификация выдвинули на повестку дня вопрос о подготовке персонала на месте из коренного сибирского населения. Решение данного вопроса осуществлялось медленно и трудно.

Несмотря на нежелание правительства создавать учебные заведения в Сибири, на материальные затруднения, сибирская медицинская общественность сумела добиться открытия средних медицинских школ во многих городах. Особенностью средних медицинских школ г. Томска являлся демократический состав учащихся, среди которых были преимущественно беднейшие крестьяне из деревень, члены семей политических ссыльных, мелкого чиновничества, мещане и, отчасти, аборигены Сибири.

Наряду с государственными и общественными учреждениями по подготовке помощников врачей существовали и частные школы. Следует подчеркнуть, что хотя эти школы имели в числе своих преподавателей ученых университета и готовили квалифицированные кадры, из-за своей малочисленности и недолговечности они не могли оказать существенного влияния на обеспечение Сибири средними медицинскими кадрами.

К 1915 г. на обширных пространствах Томской губернии работало всего 427 фельдшеров и фельдшерлиц и 132 повивальные бабки.

Томское медицинское училище, ведущее свою историю с 1906 г., сыграло большую роль в развитии акушерской помощи в Томской губернии и очень скоро зарекомендовало себя как одно из лучших средних медицинских учреждений Сибири.

К 1917 г. в Сибири было немало квалифицированных фельдшеров и акушерок, но среди них почти не было специалистов из числа нерусских народностей. Предпринимавшиеся попытки подготовки фельдшеров из коренных жителей не дали желаемых результатов.

После Октябрьской революции подготовкой медицинских сестер занимались медицинские школы. Для этих школ Наркомздрав утвердил «План обучения и программы школ сестер милосердия». Томская акушерско-фельдшерская школа неоднократно за историю своего существования меняла название: в 1920 г. переименована в Томский акушерский техникум отдела здравоохранения Томского губисполкома, в 1930 г. — в Томский медицинский техникум отдела здравоохранения Западно-Сибирского крайисполкома (в 1930—1935 гг. готовила медицинских сестер материнства и младенчества), в 1935 г. — вновь в Томскую фельдшерско-акушерскую школу и занималась на базе стоматологического института. С 1936 г. выделилась в самостоятельное учреждение и в 1937 г. перешла в ведение Новосибирского отдела здравоохранения облисполкома. Перед Великой Отечественной войной в школе занимались 19 групп. В первые годы войны школа произвела большой выпуск: в 1941 г. — 113 человек, в 1942 г. — 190. В последующие годы войны выпуски были незначительными. Начиная с 1949 г.

контингент учащихся вновь увеличивается. В 1950 г. в школе занимались в 9 группах 270 человек. В 1954 г. на основании постановления СМ РСФСР < 721 от 22.05.1954 г. и приказа МЗ РСФСР < 306 от 07.06.1954 г., а также приказа заведующего Томским областным отделом здравоохранения < 524 от 14.10.1954 г. Томская областная школа (фельдшерско-акушерская) переименована в Томское областное медицинское училище отдела здравоохранения Томского облисполкома. Кроме Томского областного училища, в области работали Томская школа медицинских сестер < 2 и школа медицинских сестер при психиатрической больнице, которые в 1954 г. были закрыты. В 1953 г. было открыто Колпашевское училище, которое просуществовало до 1958 г., но из-за острого недостатка специалистов среднего звена в Колпашево

в 1960 г. вновь было открыто медицинское училище < 2. При Томском медицинском институте было открыто медицинское училище < 3, которое за время своего существования с 1953 по 1957 г. выпустило 158 фельдшеров. С 1962 г. при Томском медицинском училище открыто вечернее отделение по специальности «медицинская сестра».

Важную роль в пополнении кадров средних и младших медработников в области играли сестры — дружинницы общества Красного Креста.

Кроме того, органы здравоохранения привлекали к себе на помощь санитарный актив, общественных санитарных инструкторов, санпостовцев и т.д., которые периодически проходили специализированные курсы при лечебно-профилактических учреждениях. Так, по данным центральной поликлиники Томска, на многих территориальных участках Кировского района подготовлено участковыми врачами около 500 санитарных уполномоченных. Санитарный актив оказывал большую практическую помощь врачам и населению, выполняя конкретные задания врачей (осуществляли санитарный надзор за усадьбами, школами, проводили санитарно-просветительные беседы и т.д.).

Большой вклад в развитие подготовки средних медицинских кадров в Томской области внес Томский медико-фармацевтический колледж. Он был открыт

в сентябре 1966 г. в Асино открыт филиал Томского медицинского училища, где готовились медработники по специальности «фельдшер-акушер». За период с 1906 по 1986 г. было выпущено более 10 тыс. специалистов среднего звена.

В Томской области к 1955 г. количество средних медицинских работников достигло 2643 человек (медицинских сестер — 1072). После реорганизации медицинских школ в училища последние стали готовить фельдшеров, акушерок, медицинских сестер, санитарных фельдшеров, зубных техников, зубных врачей, фельдшер-лаборантов.

Средние медицинские работники являются повседневными помощниками врача, без них не может быть здравоохранения. В СССР в 1956 г. в среднем на одного врача приходилось 3,1 должности среднего медперсонала. В Томской области этот показатель составил 3,2. К 1957 г. в городских и сельских лечебно-профилактических учреждениях области было занято около 3000 медицинских работников среднего звена (среди которых около 100 человек — санитарные фельдшера).

В 1924 г. на базе упраздненной в Томском государственном университете кафедры фармакологии и фармакогнозии как фармацевтическая школа (на базе краткосрочных курсов). Организатором и первым директором был провизор А.А. Шишов. В 1925 г. школа переименована в Томский фармацевтический техникум Сибирского краевого аптекоуправления, а в 1936 г. — вновь в Томскую фармацевтическую школу управления средними медицинскими учебными заведениями Наркомата здравоохранения РСФСР, в 1954 г. переименована в Томское фармацевтическое училище Министерства здравоохранения РСФСР. С 1974 по 1980 г. существовало одно отделение — фармацевтическое.

В 1983 г. было открыто отделение медицинских сестер общего профиля, а в 1985 г. — фельдшерско-лаборантское отделение. За время существования этим учебным заведением подготовлено более 19000 специалистов.

К 1980 г. в медицинских учреждениях области было занято 7600 средних медицинских ра-

ботников, обеспеченность населения медицинскими кадрами в 1965 г. составило 62,2, а в 1980 г. увеличилось до 86,3 на 10000 населения (в 1924 г. на территории Томской области было всего 52 фельдшера (большинство из них были бывшими ротными фельдшерами)).

Выше перечисленные факты развития сестринского дела на территории Томской области за советский период показывают, что правительство уделяло исключительно большое внимание делу воспитания медицинских кадров, улучшению и

развитию медицинской помощи на благо здоровья населения и развития медицинской науки.

Литература

1. *Бова П.А., Олейниченко В.Ф.* Очерки по истории здравоохранения в Томской области. Томск, 1986.
2. *Грудзинская Е.С.* К истории средних медицинских школ и организации акушерско-гинекологической помощи в Сибири (Томская губерния) конца XIX — начало XX вв. Дис. ... канд. мед. наук. Томск, 1955. 277 с.
3. *Федотов Н.П., Мендрина Г.И.* Очерки по истории медицины и здравоохранения в Сибири. Томск, 1975. 315 с.

Поступила в редакцию 05.03.2003 г.